GEZİ GÜVENLİK TEDBİRLERİ
Yakutiye Medresesi’ne yapılacak bir okul dışı öğrenme gezisi öncesinde alınması gereken tüm tedbirler oldukça önemlidir. Bu tedbirler öğrencilerin güvenliği, etkinliğin başarılı geçmesi ve oluşabilecek aksaklıkların önlenmesi amacıyla kapsamlı bir şekilde ele alınmalıdır. Aşağıda gezi öncesi alınacak tedbirler ve kullanılacak formlar detaylandırılmıştır.
1. Güvenlik ve Sağlık Tedbirleri
a. Sağlık Durumu Kontrolü
· Öğrencilerin Sağlık Bilgileri: Geziye katılacak öğrencilerin genel sağlık durumları hakkında bilgi alınmalı. Bu bilgileri toplamak için aşağıdaki form kullanılabilir.
· Sağlık Bilgileri Formu: Öğrencilerin kronik hastalıkları, ilaç kullanımı, alerjileri, özel ihtiyaçları ve acil durumda yapılması gerekenler hakkında bilgilerin bulunduğu bir form oluşturulmalı.
· İlk Yardım Çantası: Gezi boyunca sağlık ekibi ya da sorumlu bir kişi tarafından taşınacak içinde temel tıbbi malzemelerin (bandaj, antiseptik, ağrı kesici, soğuk jel, alerji ilacı vs.) olduğu bir ilk yardım çantası hazırlanmalı.
b. Acil Durum İletişim Bilgileri
· Acil Durum İletişim Listesi: Geziye katılacak tüm öğrencilerin, öğretmenlerin ve görevlilerin iletişim bilgileri toplanmalı. Ayrıca, öğrencilerin velilerinin acil durumda ulaşılabileceği telefon numaraları alınmalı. Bu iletişim listesi gezi süresince sorumlu kişilerde bulunmalıdır.
· Yerel Sağlık Kuruluşlarının Bilgileri: Gezi yapılacak yere yakın sağlık kuruluşlarının (hastane, sağlık ocağı) adres ve telefon bilgileri gezi sorumluları tarafından hazırda tutulmalı.
c. Risk Değerlendirme Formu
· Risk Değerlendirme Formu: Gezi sırasında karşılaşılabilecek olası riskler (kaza, kaybolma, hastalık, grup düzeninin bozulması, kalabalık alanlardaki riskler) belirlenmeli ve bu durumlara karşı alınacak önlemler bu formda açıklanmalı. Örneğin, öğrencilerin dikkatli olması gereken alanlar (yüksek merdivenler, dar geçitler) belirlenmeli ve öğrencilere bu konuda önceden bilgi verilmelidir.
· Risk Analizi Toplantısı: Gezi öncesinde öğretmenler ve görevli personel arasında bir toplantı düzenlenmeli, olası riskler değerlendirilip sorumlu kişiler belirlenmelidir.
d. Sigorta ve Güvenlik
· Öğrenci Sigortası: Gezi boyunca kapsayıcı bir sigorta yaptırılmalı. (Genelde uzun yolculuklar için)
· Gözetmen Sayısının Artırılması: Öğrenci sayısına bağlı olarak yeterli sayıda gözetmen öğretmen görevlendirilmeli. Genel kural olarak her 10-15 öğrenciye bir öğretmen veya görevli düşecek şekilde organizasyon yapılmalı.
2. Gezi Organizasyonu ve İzinler
a. Gezi İzin Formları
· Veli İzin Formu: Her öğrenci için bir veli izin formu hazırlanmalı. Bu form, öğrencinin geziye katılmasına izin veren bir belge olarak veliler tarafından imzalanacak. Formda gezi hakkında bilgilendirme (gezi tarihi, saati, yer bilgisi, ulaşım şekli), acil durumda iletişime geçilecek kişiler ve öğrenciye özel notlar (ilaç kullanımı, sağlık durumu) yer almalıdır.
· Öğrenci İzin Formu Örneği:
· Gezi Hakkında Bilgilendirme: Gezinin tarihi, saati, süresi, gidilecek yerin adı ve ulaşım planı.
· Velinin İzin Onayı: Velinin çocuğunun geziye katılmasına izin verdiğini gösteren imza.
· Acil Durum İletişim Bilgileri: Velinin telefon numaraları ve ulaşılacak alternatif kişi.
· Özel Durumlar: Çocuğun sağlık durumu, özel ihtiyaçları, ilaç kullanımı gibi bilgiler.
· Okul Yönetimi İzinleri: Gezi için okul yönetiminden onay alınmalıdır. Gezinin amacı, yeri, süresi ve katılacak öğrenci sayısını içeren resmi bir yazı hazırlanmalı ve okul yönetimine sunulmalıdır. Bu yazıda öğretmenlerin sorumlulukları, ulaşım ve güvenlik planları da yer almalıdır.
b. Ulaşım Güvenliği
· Ulaşım Firmasının Seçimi: Ulaşım için kiralanacak otobüs veya minibüslerin güvenlik standartlarına uygun olması gereklidir. Firma ile gezi öncesinde sözleşme yapılmalı ve sürücülerin ehliyet, sigorta ve araç muayene belgeleri kontrol edilmelidir.
· Emniyet Kemeri Kontrolü: Tüm araçlarda emniyet kemerleri bulunmalı ve öğrenciler yolculuk süresince emniyet kemerlerini takmalıdır. Otobüslerde kemer kullanımı konusunda önceden bilgilendirme yapılmalıdır.
· Toplanma ve Hareket Planı: Öğrenciler okulda belirlenen bir noktada toplanacak ve araçlara düzenli bir şekilde yerleştirilecek. Her araç için sorumlu öğretmen belirlenecek ve öğrenci listesi yapılacaktır. Hareket saatinden önce tüm öğrenci yoklaması alınacak.
3. Öğrencilere Bilgilendirme ve Eğitim
a. Gezi Öncesi Öğrenci Bilgilendirme Toplantısı
· Gezi Amacı ve Kurallar: Öğrencilere gezi amacını anlatan ve gezi boyunca uyulması gereken kuralları açıklayan bir bilgilendirme toplantısı yapılacak. Bu toplantıda, gezinin eğitici bir yönü olduğu ve Yakutiye Medresesi’nin tarihi ve mimari özelliklerinin nasıl inceleneceği açıklanacak.
· Grup Düzeni ve Sorumluluklar: Her öğrenciye bir grup verilecek ve bu gruplar için lider öğrenciler seçilecek. Grup liderleri yoklama ve düzenin korunmasından sorumlu olacaklar.
· Acil Durum Eğitimi: Acil bir durumda nasıl hareket edilmesi gerektiği (toplanma alanları, acil çıkışlar, yardım isteme) hakkında öğrencilere bilgi verilecek.
b. Gezi Kıyafeti ve Ekipmanları
· Kıyafet ve Ayakkabı: Öğrencilerin rahat ve uygun ayakkabı giymeleri sağlanacak. Medrese gezisi esnasında rahat hareket edebilecekleri kıyafetler tercih etmeleri tavsiye edilecek.
· Defter ve Kalem: Gezi sırasında öğrencilerin gözlem yapabilmesi ve not alabilmesi için yanlarında defter ve kalem bulundurmaları istenecek.
· Su ve Yiyecek: Öğrencilere yanlarında su şişesi ve atıştırmalık yiyecek getirmeleri hatırlatılacak. Ayrıca ihtiyaç halinde dağıtılacak su ve yiyecek için bir planlama yapılacak.
4. Gezi Planı ve Programı
a. Günlük Program
· Saat ve Zaman Çizelgesi: Gezi boyunca saatlere uygun bir zaman çizelgesi hazırlanacak. Örneğin:
· 08:00 – Okulda toplanma
· 08:30 – Hareket
· 09:00 – Medreseye varış ve bilgilendirme
· 09:30 – Gezi başlangıcı
· 11:00 – Mola
· 11:30 – Gezi devamı
· 13:00 – Geri dönüş
· Aktiviteler ve Eğitim Planı: Öğrenciler, gezinin her aşamasında belirlenen hedeflere uygun aktivitelerle meşgul olacaklar. Medresenin mimari yapısı, geometrik desenler ve tarihi değerler üzerine çalışmalar yapılacak.
b. Öğrenci Gözlem Formu
· Gezi sırasında her öğretmen, sorumlu olduğu öğrenci grubunu sürekli gözlemleyecek. Bu gözlemler sırasında öğrencilerin geziye katılımı, davranışları ve dikkat düzeyi not edilecek. Gözlem sonuçları gezi sonrası değerlendirme için kullanılacak.





Ek Formlar
1. Sağlık Bilgileri Formu
Adı Soyadı:
Yaş:
Kronik Hastalık:
Kullandığı İlaçlar:
Alerjiler:
Acil Durumda Ulaşılacak Kişi:
Acil Durum Telefonu:
